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Anfrage der Fraktion Die PARTEI.DIE LINKE. zur Stadtvertretung am 09.09.2019 

Gemäß § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung für die Landeshauptstadt Schwerin 
 

 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 
 
Blühwiesen sind gerade vor dem Hintergrund des Insektensterbens in aller Munde. In 
Schwerin bestehen dem Vernehmen nach bereits Blühwiesen. Allerdings steht die 
Frage nach der Erweiterung solcher Flächen im städtischen Raum. 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich: 
 
1. Wie definiert die Verwaltung der Landeshauptstadt Schwerin die Begriffe  

„Blühwiese“, „Wiese“ und „Rasen“? 
 

2. Wodurch unterscheidet sich die Pflege eines Rasens bzw. einer Wiese von der 
Pflege einer Blühwiese? 
 

3. Wieviel Prozent der gesamten Rasen- bzw. Wiesenflächen der Landeshauptstadt 
sind als Blühwiesen ausgewiesen? 

 
4. Wo bestehen in Schwerin Blühwiesen? (Bitte die einzelnen Flächen aufführen.) 

Gibt es hierzu eine Kartierung? Wenn ja, wird um die Hergabe der entsprechen-
den Karte gebeten. Wenn nein, wird um die Hergabe einer solchen Karte bis 31. 
Oktober 2019 gebeten. 

 
5. Welche Flächen wären nach Ansicht der Verwaltung in Schwerin realistisch ge-

eignet um Blühwiesen herzurichten? (Gemeint ist auch ein qualitativer Ansatz. 
Sind auch die Mittelstreifen bei den Hauptstraßen, z. B. Ludwigslust Chaussee, 
als Blühwiese geeignet? Kann auch in Waldflächen eine Blühwiese errichtet wer-
den?) Auch hier wird um eine Kartierung im Sinne der Antwort auf Frage 4 gebe-
ten. 
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6. Welche Arbeiten sind notwendig, um eine Wiese bzw. einen Rasen in eine Blüh-
wiese umzugestalten? Welche Arbeiten sind bei anderen Flächen im Sinne der 
Antwort auf Frage 5 notwendig? 

 
7. Welche Kosten entstehen bei der Umgestaltung einer Rasen- bzw. Wiesenfläche 

zu einer Blühwiese? Auf welchen Erfahrungswerten basieren die in der Antwort 
benannten Kosten? 

 
8. Wie unterscheiden sich die Kosten, die bei der Pflege einer Rasen- bzw. Wiesen-

fläche entstehen von den zur Pflege einer Blühwiese notwendigen Kosten? Auf 
welchen Erfahrungswerten basieren die in der Antwort benannten Kosten? 

 
9. Zu welcher Jahreszeit müsste mit der Herstellung bzw. Errichtung einer Blühwie-

se begonnen werden, um das bestmögliche Ergebnis zu erreichen?  
 
10. Gibt es Förderungsmöglichkeiten durch Land oder Bund zur Umnutzung städti-

scher Flächen in Blühwiesen für die Landeshauptstadt Schwerin. 
 
11. Welche Möglichkeiten hat die Stadt auf Besitzer von Flächen, die im Stadtgebiet 

liegen, aber nicht der Stadt gehören (z.B. Privatbesitz, Landes- oder Bundesei-
gentum) einzuwirken, um die Errichtung von Blühwiesen zu ermöglichen? Gibt es 
hier Fördermöglichkeiten durch Land oder Bund? 

 
 

Mit freundlichen Grüßen 
 
gez. Peter Brill 
Stadtvertreter 



Anfrage vom 26.08.2019 der Fraktion Die PARTEI.DIE LINKE. zur Stadtvertretung am 
09.09.2019  

 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
zur Beantwortung dieser Anfrage bedarf es einer umfangreichen Daten-Recherche und 
anschließenden Aufarbeitung dieser. Die Ergebnisse bedürfen zudem einer intensiven 
Abstimmung mit verschiedenen Fachdiensten im Hause.  
 
Ein entsprechendes Kataster liegt bisher nicht vor. Einzelne Blühwiesen sind auch in diesem 
Jahr angelegt worden. Für weitere Flächen gibt es Überlegungen bzw. erste Vorschläge. 
 
Wir gehen davon aus Ihnen zum 2. Quartal 2020 die Beantwortung Ihrer Fragen mit 
Einzelflächenangaben zu Bestands- und Entwicklungsflächen vorlegen zu können. 
 
 
Freundliche Grüße 
 
 
 
Dr. Rico Badenschier 

 

Hausanschrift: Eckdrift 43 – 45 • 19061 Schwerin 

Zimmer: B 105 
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